

ALFÖLD

X. ÉVFOLYAM 155 SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR

DEBRECEN, 1940 NOVEMBER 9, SZOMBAT

A KORMÁNYZÓ ELFOGATÁSÁRA, AZ ÁLLAMI ÉS TÁRSADALMI REND FELFORGATÁSÁRA SZÖVETKEZETEK NYILAS KÉPVISELŐK

Kézigránátokkal és fegyveres erővel akarták uralomra juttatni a nyilaspártot — A középületek megszállását, vasutrombolásokat és egyéb terrorcselekményeket terveztek a királyi főügyészség vádja szerint Wirth Károly és Kovarcz Emil

A képviselőház mentelmi bizottságának jelentése szerint a királyi főügyészség Wirth Károly képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kérte nevezetesen letartóztatásáért is magábanfoglaló hatálylyal, mert a bíróság büntetőeljárását indított ellene a következő tényállás miatt:

Wirth Károly országgyűlési képviselő a Nyilaskeresztes Párt Országos Szervezési Osztályának vezetője olyan különálló mozgalmat, illetve szervezkedést kezdeményezett és vezetett, amelynek célkitűzése volt az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló büntetett miatt jogerősen háromévi fegyházra ítélte Szálasi Ferencnek, valamint az általa kezdeményezett, majd letartóztatása után mások által tovább vezetett államfelforgató mozgalomnak erőszakos uton uralomrajuttatása. Ezzel összefüggésben és ennek céljára a szervezkedés többi vezetői és résztvevői is — mondja a mentelmi bizottság jelentése — nagyobb mennyiségű lőszer, több fegyvert és két darab kézigránátot tartottak készletben.

Wirth Károly országgyűlési képviselő ez év június 15-én Budapesten, X. Hölgy utca 50/b. szám alatti Szűcs János féle vendéglőben bizalmas értekezletet hívott össze, amelynek tárgya az volt, hogy mi módon szabadítsák ki a fegyverből Szálasi Ferencet, és ezzel egyidejűleg mi módon vegye át a hatalmat a nemzeti szocializmus. Az értekezleten Wirth Károly azt a kijelentést tette, e célból szükséges az, hogy a Kormányzó Ur Ó Főméltósága ellen valamelyik kenderesi utca alkalmával merényletet fognak végrehajtani, amikor a Kormányzó Ur kíséretet ártalmatlanná teszi, elvonulás esetén a kíséretet lelőik és a Kormányzó Urat felszámolhatatlanná téve, a kijelölt helyre szállítják és fogva tartják addig, míg közben a Csillag börtönből ki szabadított Szála-

si Ferenc a miniszterelnöki megbízatást átveszi és a hatalom gyakorlásának módjait a Kormányzó Urnal megtárgyalja. Tervbe vették továbbá azt, hogy a merényletben és a hatalom átvételéhez ezenfelül még szükséges fegyvereket a Fémár-, fegyver-, és Gép-

A Kovarcz Emil elleni vádak

B mentelmi bizottság jelentése Kovács Emil képviselő ügyében a többek között ezeket mondja:

Kovács Emil képviselő, a Nyilaskeresztes Párt egyik vezető tagja a feloszlott „Hungarista Mozgalom” tagjai sorából a Nyilaskeresztes Pártba tömörült vasutasok a Volt Vasuti Fronthoz Tartozók Körében olyan szervezkedést kezdeményezett és vezetett, amelyek célkitűzése volt az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló büntetett miatt jogerősen három évi fegyházra ítélte Szálasi Ferencnek, valamint államfelforgató mozgalomnak erőszakos uton uralomrajuttatására.

Ennek érdekében Kovács Emil társaival együtt elhatározta, hogy a most fennálló államrendszerek forradalmi uton történő megváltoztatása érdekében az államvasutak Budapestre tartó főbb utvonáin rombolás, kisiklás és egyéb szabotázs cselekmények végzettsége után a forgalmat megbénítják, ugyanakkor megszállják a minisztériumokat és a többi középületeket, miközben felfegyverzett terrorcsapatok a szétesőváros utcáin kézigránátokat széthajításával félelmet keltenek.

A mentelmi bizottság jelentése szerint ezután szándékolt ezeket is megtenni.

A forradalom kitörése és az előre megszervezett terrorcsapatok működésének megkezdésére általános jeledásként vitéz Keresztes-

gyár R—T. raktárából erőszakos uton szerzik meg.

A bizottság a megkeresés alapján javasolja a képviselőháznak, hogy Wirth Károly képviselő mentelmi jogát nevezetesen letartóztatását is magábanfoglaló hatálylyal függeszse fel.

Fischer Ferenc m. kir. belügyminisztert az ellene kézigránátokkal végrehajthatandó merénylet utján megölik.

Ennek az utóbbi tervnek megvalósításához szükséges két darab automatapisztolyt és három darab kézigránátot Kovarcz Emil beszerzett és a merénylet közvetlen végrehajtásához eljuttatta.

Ezek alapján Kovács Emil országgyűlési képviselő ügyében az egyrendbeli hatóság tagjai ellen erőszak büntetése elkövetésére irányuló szövetség büntetése, egyrendbeli robbanóanyag felhasználására szolgáló készletek jogosulatlan szerzésével és tartásával elkövetett büntetett folytán az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló büntetett tényállásokról a mentelmi bizottság jelentése kéri a képviselőházat, hogy Kovács Emil mentelmi jogát, előzetes letartóztatásra is kiterjedő hatálylyal függeszse fel.

A többi nyilas képviselők ügye

A mentelmi bizottság jelentése Kovács Emi, Gál Csaba, Csia Sándor és Lili János országgyűlési képviselők mentelmi jogának a felfüggesztését is javasolja, a bíróság által felajánlotta tett eljárás miatt, amely a következő

tényálláson alapszik: Bocsi Adám és Tarsai 1939 nyarán titkos alakulatot szerveztek, a Szálasi Ferenc ítéletileg megállapított államfelforgató mozgalomnak erőszakos víján való uralomrajutása esetén a rendfenntartási és rendőri teendők elvégzésére.

Hétfőn dönt a mentelmi bizottság

Tasnádi Nagy András elnökelete alatt pénteken ülést tartott a képviselőház.

Vitéz Tóth András előterjesztette a mentelmi bizottság jelentését. A jelentés tárgyalására kérte a sürgősség kimondását. A Ház a sürgősséget kimondta.

A mentelmi bizottsági javaslatok felett a döntés hétfőn lesz.

Vitéz Váczy György más mentelmi ügyekben terjesztett elő jelentéseket. A mentelmi bizottság Kovács Emilt és Gál Csabát, mindketten nyilas képviselők, régebbi üléseken tanúsított magatartásukért jegyzőkönyvi megrovásban részesítette. Lili János és Wirth Károly nyilas képviselőket pedig arra ítélte, hogy kövessék meg ünnepélyesen a Házat.

Több kisebb javaslatot részleteiben is megzavartak ezután, majd Radocsay László igazságügyminiszter beterjesztette az egyes igazságügyi szervezetek és eljárási módok szabályozásáról is szóló törvényjavaslatát.

A legközelebbi ülés hétfőn délután 10 órakor lesz.

A képviselőház ülése után a Ház folyosói még sokáig népesek voltak. A képviselők együtt maradtak és csoportba vergődve tárgyalták a különböző mentelmi ügyeket. Paratlanul nagy érdeklődéssel várják a képviselőház hétfői ülését. Akkor dönt a Ház Kovarcz Emil és Wirth Károly ügyében is.

A két képviselőt a budapesti főügyészség letartóztatással kérte kiadni.

A bizottság a főügyészség kérelmének helyt adott és azt javasolja, a Háznak, hogy a képviselőt adják ki. Ebben az esetben mindkettőjüket mentelmi joguk felfüggesztése után letartóztatják.

A magyar parlamentarizmus a történelemben még csak egyszer volt rá példa, hogy képviselőt letartóztatással adják ki. Az ismeretes Gruber ügyben történt ez meg.

A mentelmi bizottság egyébként kérte a jelentés tárgyalására a sürgősség kimondását. A jelentéseket Mezey Lajos, mint a bizottság elnöke, továbbá vitéz Tóth András, mint a bizottság elnöke írták alá.

METEOR MOZGÓ

Szombaton 5, 7, 9, és vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel a:

KÉK- CSILLAG

Szerdán: 5, 7 és 9 órakor a:

Dünaparti randevú

Csüfőfőzők: Magyar vigjáték:

A CSAPDA

A negyedévi adó befizetése

Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1940. évi IV. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását az 1940. évi november hó 16 ikáig fizesse be. A befizetés naporként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31.713 számú postatakerékpérenztéri lap felhasználásával eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít.

Pályázat

Abá Fejér megye, Székesfehérvár járási közlegben községi irnok állás kerül betöltésre. Pályázatok november 27 ig küldhetők: Jeszenszky Antal dr. főszolgabíróhoz, Székesfehérvárra. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 249. számában.)

Egy krajcárt a repülésért!

Minimális borárak

A MANSZ OBSz a földművelésügyi miniszter hozzájárulásával az intervenciós borárakat a mai napra a következőképpen állapította meg:

újbor árak: 9 Mall, százalékon alul 9 mátr, 9.1 Mall, százaléktól felfelé 10 fillér, óbor árák: 9 Mall, százalékon alul 10 fillér, 9.1 Mall, százaléktól felfelé 11 fillér.

A MANSZ OBSz ugyanígy megállapította a minőségi borok árát is, amelyek a rézhez képest szintén emelkedtek. A rendkívül gyenge termés következtében készletek alig vannak a gazdák kezében és a fenti árakon pedig eladás nem történik.

VÍGSZÍNHÁZ MOZGÓ

Szombaton: 5, 7 és 9 órakor, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor:

IGEN VAGY NEM

Főszereplők: Muráti Lili, Szérenyi Éva, Jávor Pal, Páger Antal és Vasary Piri. Híradó!

Kína sorsa a Jangce-völgyétől észak felé dől el

(KH.) A kínai harcúterén aránylag eserd uralkodik. Shansi tartomány északkeleti részében, vagyis a kínai harcúter központi szakaszán voltak csupán kisebb összecsapások. Északon, Hainan szigetén kisebb helyi guerilla harcok voltak, amelyeket a japánok hamarosan elnyomtak. A dél kínai szakasz átrendezése folytán a japánok által kiűrtett kisebb városokat és községeket az igen óvatosan előrejövő kínai hadsereg kezdi megszállni. A japánok jövőtöbel a kínaiak legnagyobb tényeresége délkeleten Kwangsi tartományban is mutatkozik.

Sanghájban nagy feltűnést keltett a japán kormány angol nyelvű felhivatalos lapjának, a Japan Timesnek a kínai harcúterrel foglalkozó cikke. A lap rámutat arra, hogy a japán kormány és a katonai hatóságok úgy döntöttek,

hogy Délkirát kiűrtik, abból a célból, hogy a japán hadsereget a Jangce völgyétől északra összpontosítsák, mert Kína sorsa ezen a vidéken dől el. A lap szerint Délkirától mindenünnen visszavonják a japán csapatokat, és csak Sanghajt, valamint annak közvetlen környékét tartják délen megszállva, de sor kerül Kanton, Kvangton kiűrtésére is, amint az a hajózási és közlekedési viszonyok megengedik. Ezt jóelőre kijelentik, anélkül, hogy egy pu kalóvés is eldőljön volna ezen a vidéken, nehogy később a kínai kormány ezen a jól átgondolt átesportosítási tervet mint a kínai hadsereg győzelmét könyvelje el. Ez azt jelenti, hogy Kínának a Jangce-től délre eső részét, beleértve Hankau, Kanton és Hanguangnak a közvetlen környékét a japán csapatok elhagyják.

Három és félezer házat építenek az árvizkárosultak részére

Az árvízvédelmi kormánybiztosság érdekes adatokkal bővített könyvben tette köze a beszámolóját. A kimutatás szerint az árvízrel sújtott vidékek számára összesen 8.961.508,47 P. forint be.

Az érdekes beszámoló külön is foglalkozik a magyar sajtó gyűjtésével, melynek összege 1.046.526 pengő és 27 fillér. Igen érdekes a természetani adományok felsorolása. A lista élén a Németbirodalom áll, amelynek illetékes lözegei 20.000 pengő értékű fűrészelt épületfal becsátottak a kormánybiztosság rendelkezésére. A magyar királyi honvédség tisztikara 10 ház felépítését és 10 ház kijavítását vállalta, összesen 50.000 pengő értékben.

Számos, a kimutatásnak igen számottevő pontjai is vannak, és azt is látjuk, hogy többmillió forgótőkével rendelkező tőkéskapitalista vállalatok mindössze pár száz pengővel járulnak hozzá az árvíz-sújtotta vidékek felépítéséhez.

A beszámolókönyv mellékeli a felépített házak típusainak tervezését is. A felépített házakat összesen négy típusba sorozták: dunántúli, tiszamenti, eszékai és sajtóvidéki lakhatypusokra.

A mai napig elkészült 3464 új ház, melynek nagyrésztébe már be is költöztek. Ezenkívül 9256 házzal tartoztak és adtak át a forgalomnak.

Egységes típusú pipereszappan kerül a forgalomba

A Magyar Szappaniparosok Országos Egyesülete rendkívüli közgyűlésén a szappanközpontról kérdésével foglalkoztak.

A szappanközpontról kérdése a megvalósulás küszöbére jutott, amennyiben már szervezés alatt áll.

A most kezdődő szappangyártás évadra mintegy 800 vagón napraforgóolaj áll majd a szappanipar rendelkezésére, az árkérdés azonban még nincs tisztázva. A kiutalható mennyiséget majd az iparügyi minisztérium osztja szét.

Önállósítási alap az erdélyi ifjúság számára

A kormány, valamint a budapesti nagybankok elhatározta, hogy az önállósítási alap részére igen jelentékeny összeget becsátanak rendelkezésére, hogy a vizsztatért Erdély ifjúságának önállósítását lehetővé tegyék.

Az akció a legrövidebb időn belül megindul és Erdély ifjúságának igen nagy jelentőséget nyújt.

annak önálló egzisztenciák megteremtésével. Külön bizottság vizsgálja majd Erdélyben az ifjúság helyzetét és a tapasztalatok alapján megkezdik az önállósításhoz szükséges tőke folyósítást.

Az erdélyi ifjúságnak módjában lesz pozícióját gazdasági téren megerősíteni.

Közel háromnegyedmillió magyar él román területen

Gyárfás Elemér volt szenátor a „Nagymagyarország” c. folyóiratban, mint a romániai magyar kisebbség vezére, a napokban nyilatkozatot adott. A Magyar Nemzeti

Szövetség hivatalos lapjában Gyárfás Elemér kijelentette, hogy hat-hétszáz ezerre tehető a még román területen élő magyar nemzetiség száma. Mint a továbbiakban el

Apró sütemény



Hozzávalók: 1 tojás, 25 deka liszt, 1/2 csomag Dr. Oetker-féle „Backin” sütőporral keverve, 6 deka vaj, 5 deka cukor, 1/2 csomag Dr. Oetker-féle vanillincukor, 1 deci tej, 1 evőkanál darált dió; díszítéshez kevés durvára vágott dió.

Készítése: Fenti anyagokból tészta gyúrunk. Kinyújtjuk, formával kiszaggatjuk, mindegyik közepét durvára vágott dióval meghintjük és zsírozott tepsin szép pirosra sütjük.

Kivánságra receptkönyvet ingyen küld:

Dr. Oetker A. gyár, Budapest, VIII., Conti-u. 25.

Küszöbön Irország megszállása?

(NST.) A kopenhágai lapok nagy figyelmet szentelnek Churchill angol miniszterelnök legutóbbi kijelentésének, amely szerint Irország semlegesége súlyos terhelést jelent Angliára számára. A dán sajtó azt hiszi, hogy Anglia Irország megszállására készül. A lapok berlini tudósítói ezzel kapcsolatban megállapítják, hogy a tengelyhatalnak még sobasem engedték megelőzni magukat, s most is minden bizonnyal kellő óvintézkedéseket tesznek. A Politiken berlini tudósítója szerint a német és az olasz buvárhajóflotta együttesen gondoskodik majd az angol hajózási útvonalak elvágásáról és ezzel is kifogy majd egészíteni a német olasz együttműködést, amely most már az Anglia ellen folyó legi háborúban is megnyilvánul. A Politiken tudósítója ebben látja az olasz buvárhajóflotta délatlanti akciójának jelentőségét.

Hirdessen az :
ALFÖLD-BEN

40 EZER

pengő igen sok pénz, de könnyen hozzájuthat, ha idejében gondoskodik arról, hogy beszerezze államsorsjegyét. Huzás már:

dec. ötödikén

A sorsjegyek árai: egész P. 3. fél P. 1.50.
Kapható minden sorsjegyárutónál és az összes dohánytözs-dékben.

A búrgonya árai:

A Balföldi Búrgonyakereskedelmi Egyesület budapesti paritásában megállapított legmagasabb termelői árakat és pedig étkezési minőségben válogatott nyári rózsaburgonyáért mázsánként 9, Gülübbáért 8.50, őszi rózsáért 8.20, Ella és sárgáért 7, Waltmannért 6.20, Krügerért 5.70, ipari Waltmannért 5.50, ipari Krügerért 5 P-t fizet.

Igénybevett zsidóbirtokok

Az elsőfoku közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelt lakosságát, hogy a Polgármester Úr a 8360/1930. M. E. sz. rendelet 5. §-a alapján a 27063/1040 II. sz. határozatával elrendelte:

81. dr. Adorján J zsef tulajdonában lévő Ujföld, Bellegelő II. szám alatt fekvő 1543 négyzetöltszögöl
82. Klein Samuel és neje Wintner Borbáia tulajdonát képező Bellegelő 458. sz. alatti 27 kat. hold. 1146 négyzetöltszögöl területű zsidóbirtok megszerzésére vonatkozóan az igénylők összeírását.

A fenti birtokra az igényt az 1936 XVII. tc. illetve a 100.000/1937. F. M. sz. rendelet alapján bejelenthetik:

mezőgazdasággal élethivatászetben foglalkozó különösen gazdasági iskolát végzett földművesek, a vitési rend tagjai, hadirekklantak, a hősi halottak és hadigondozottak fiú leszármazói, az arany- vagy ezüst vitézségi éremmel kitüntetettek, hadviselt, vagy béke

Divatos őszi női bőrkezyűt elegáns retikült Tóthfalussy

bőröndös szaküzletből szerezzé be. PIAC-UTCA 40. SZAM ALATT.

idején katonai szolgálatot teljesítettek és az igazolványos altisztek. Felhívja az elsőfoku közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy szándékukat a hatóságnál (Kossuth u. 20. szám földszint 39. sz. szobában) folyó évi november hó 9-től átvehető és ugyanoda legkésőbb november hó 16-án déli 12 óráig beadható, okmányok alapján kitöltendő, nyomtatvány útján bejelenthetik.

Földigénylők figyelembe!

Az Országos Földbirtokrendező Biróság által megváltási eljárás alá vont és a korábban juttatott kimondatása folyán a:

1 Bleyer Mór Bellegelő 13. sz. alatti ingatlanából megváltott ingatlanból 14465/5-6 hr. számú, 1 kat. hold területű;

2 Friedländer Marton Ebes 8. szám alatti ingatlanából megváltott 34518/44 hrszámú 1. kat. hold 800 négyzetöltszögöl területű mezőgazdasági művelés előljait szolgáló ingatlan megüresedett.

A fenti ingatlanokra igényüket a városi elsőfoku közigazgatási hatóság földszint 40. sz. szobában a (Kossuth u. 20. sz.) a hivatalos órák alatt folyó évi november hó 17-ig terjedő idő alatt mindazok bejelenthetik, akiknek ingatlan-



Két munkát — egy kalap alatt? Nehéz feladat! A Tungstram Krypton lámpának mégis sikerül. Nemcsak jobban világít — de ugyanakkor kevesebb áramot is fogyaszt.

szerezési képességét az 1939. IV. t. c. nem korlátozza, továbbá akik az 1920 XXXVI. tc. 2 §-a szerint földhöz juttathatók és velük szemben az ugyanazon törvény 3 §-ában felsorolt kizáró okok nem fognak fenn.

igazolványok után ezen díjakon felül még 3 arany pengő pótdíjat kell fizetni.

A gyermekek részére 1941 június 15-től szeptember 15-éig terjedő övnegyedre kiállítható arcképes igazolványokra nézve 1941. májusában történik intézkedés.

Egy krajcárt a repülésért

Megalakult a kárpátaljai mezőgazdasági kamara

A kárpátaljai földműves kamara helyett a magyar kormány új kárpátaljai mezőgazdasági kamara felállítását határozta el. A régi kamarai életben jól bevált járási gazdasági egyesületek bekapcsolását a kormány fenn akarta tartani, ezért minisztertanácsai határozattal megváltoztatta az eddigi kamarai rendelkezéseket. A gazdasági egyesületi rendszer bekapcsolásán kívül másik eltérése a kárpátaljai Mezőgazdasági Kamarának az lesz, hogy a gazdasztek részére megállapított csoportban képviselőkhöz jutnak az erdősztek is. Az előzetes szervezési munkálatok befejezéséhez legutóbbi a földművelési miniszter kinevezte a kárpátaljai Mezőgazdasági Kamara elnökét és igazgatóját. Elnökévé Plotényi Vilmos nagylázi földbirtokost, igazgatójává pedig vitéz Ortúy Pál erdőmérnököt. A kamara központja Ungvár, s központi helyiségét a kormányzó-sági palotában rendezték be.

Lukács Béla lett a MÉP elnöke

Óriási érdeklődés mellett tartotta meg a Magyar Élet Pártja kedden este 7 óra után elnökválasztó értekezleten megjelent a kormány csaknem valamennyi tagja, a legtöbb kormányparti képviselő, igen sok felsőházi tag és főispán, Kólcsey István, a MÉP ügyvezető alelnöke elnöki megnyitó beszédében különböző bejelentéseket tett.

Ezután általános érdeklődés közepette gróf Teleky Pál miniszterelnök emelkedett szólásra, s hosszabb beszédet mondott.

A miniszterelnök ezután indit-

ványozta, hogy válasszák meg a Magyar Élet Pártja pártvezérhelyettesévé Barczay Ferenc titkos tanácsost, pártelnökké Lukács Béla földművelésügyi államtitkárt, alelnökké Kólcsey István és Barczay János országgyűlési képviselőket.

A pártértekezlet lelkes egyhangúsággal elfogadta a miniszterelnök indítványát.

Ezután megalakították ugyan csak egyhangú választás útján az új pártvezetőséget, amelybe beválasztották a különböző alecsoportok vezetőit.

A közszolgálati alkalmazottak arcképes igazolványának az érvényesítése

A közszolgálati alkalmazottak jelenleg használatlan lévő arcképes igazolványainak érvényesítése az illetékes MAV. üzletvezetőségknél november 15-én kezdődik és 1941 január 31-ig akadálytalanul felhasználhatók. Az utazási kedvezmény mérve továbbra is a tényleg használt kocsiosztálynak megfelelő féljegyek kedvezmény.

alpján vehetik igénybe. Az ilyen állami nyugdíj soknak az igazolvány igénylése végett előzetesen a községi előljárásig hoz fel folyamodniok.

A térítési díjak összege változatlan. Az új igazolványok kiállításági díja 1 arany pengő. Az 1941. évi január 31-én túl beérkező ig-

APOLLÓ-MOZI

Telefon: 25-99. szám.

Pénztári órák: d. o. 11-1-ig, d. u. 4 órától

MA A LEG-NAGYOBB ATTRAKCIÓ

STEN VELE TANÁR ÚR

Kereskedelmi tanfolyam felnőttek számára

A közoktatásügyi miniszter lehetővé akarja tenni a gazdasági életben működő felnőtteknek, akiknek gyermekkorukban nem állott módjukban kereskedelmi érettségi bizonyítványt szereznii, hogy felnőtt korban jussanak hozzá. Ezért a budapesti gyakorló kereskedelmi középiskolában 1941 őszétől kezdve külön osztályt nyit felnőttek számára. Itt a tanítás az esti órákban fog folyni. Ezzel lehetővé akarják tenni, hogy a jelentkezők nappal tovább folytathassák ke-nyérkereső munkájukat. A felnőttek kereskedelmi iskolája négy évfolyamos és felvehető, aki a polgári iskola, vagy más középiskola 4 osztályából vizsgát tett. A résztvevők valamennyi osztály elvégzése után vizsgát tesznek és erről bizonyítványt kapnak. A negyedik évfolyam elvégzése után érettségi vizsgát tehetnek. Hasonló intézkedést tervez a miniszter az ipari oktatás terén is.

Tokiói terv

(NST) A Konoye-kormány kabinetirodájának főtitkára, Omika az utóbbi napokban a minisztermegbízásából megbeszéléseket folytatott a hadügyi és haditengerészeti minisztérium megbízottaival arról a kérdéssről, nem volna-e lehetséges a japán—kínai viszály békeés elsimítása. A japán lapok vezetőhelyen közlik ezt a jelentést és azt írják, hogy kerülő úton érkező híradások szerint a Csangkai-kormány politikájában döntő fordulat áll küszöbön. Ugy lát-szik, hogy Csangkai tábournagy is le akarja vonni a nemzetközi helyzet következményeit és hajlan-dó lesz megegyezni a japánokkal

Lovat vesz a katonaság

A m. kir. honvéd központi ló-vásárló bizottság folyó évi novem-ber hó 11-én 13 órai kezdettel a lóvásárláson lóvásárt tart. Akinek katonai szolgálatra te-kintetbe jöhet eladó lóva van, az azt az említett időben és he-lyen a bizottságnak mutassa be. A bizottság vásárolni óhajt 4-8 éves, hátszlónak, tözésrági hámos-lónak alkalmas melegvárú lovat és hátszlónakért átlag 600-700 P t. tözésrági hámoslovakért átlagosan 700 800 P-t fizet. Ismert jószármazás a ló értékét emeli, az eladók tehát saját érde-kükben cselekedeznek, ha lovak marhalevelén kívül lovak származási lapját is (fedeztetési jegyét, szabályszerűen kitöltött csikó ási igazolványát stb) a vásárra ma-gukkal viszik,

FÉRFIÖLTÖNY
ÉS KABÁT-SZÖVETEK OLCSON ÉS IGEN NAGY VÁLASZTÉKBAN
PETRIKNÉL
SZENT ANNA U. 5

Chamberlain haldoklik

Chamberlain angol miniszterelnök tudvalevőleg hosszabb ideje betegeskedik. Orvosainak pán-eken közzétett jelentése szerint a volt miniszterelnök állapotai gyorsra fordult, szívbetegsége nem kielégítő, és ellenállódereje aggasztóan csökken. (NST.)

A gazdavédelmi kamathozzájárulást egy évre meghosszabbították

A gazdavédelmi rendelettel kapcsolatban kiadott 7550 sz. u. ren-delettel egyidőben megjelent az elmúlt napokban a pénzügyminisz-ter 2850/940 számú rendelete a-pénzintézetekre vonatkozólag rend-kívül fontos intézkedéseket tartal-maz. A kormányrendelet az ideigi kamatból: zójárulást a hitelintézetek-nek 1941 december hó 31-ig ter-jedő időre továbbra is engedélyez-je.

hogy mentesíteni a pénzintézeteket a betétállományok után fize-tendő félszázalékos hozzájárulás alól, amelyet eddig a pénzintézet-ek a gazdaalapba befizetni tartoz-tak. Az intézkedés azonban oly-képpen történt, hogy 1940 október 31-ig esedékes kamathozzájárulás az intézetekre pótlólag megfizetni tartozik. Pénzügyi körökben a pénzügy-miniszter rendelkezése igen nagy megnyugvást keltett.

„KALOR” ÉS „PERPETUUM” folytonzó kályhák nagy raktára

SESZTINA LAJOS VASNAGYKERESKEDÉS

Dabrecen, Ferenc J.-ut 23. Telefon: 50-06 és 15-48.

Csongrádon újból veszedelmesen púsztit a talajvíz

Csongrádról jelenti a Kisujtság tudósítója: Csongrádnak ebben az évben ugylátszik, végig kell ezen vednie az egyiptomi hétesapást. Az elsőnap csapás a tavasz fo-lyamán ért, amikor az egész vá-ros területen feltört a talajvíz és a szántóföldeken kívül viz alá ke-rültek a lakóépületek is. Ennek következtében tönkrement a veté-sek tulnyomó része s majdnem ki-vétel nélkül súlyosan megrogá-od-tak a lakóépületek mind a kül-, mind a belterületen. A nyár folyamán szintén óriási csapás zúdult Csongrádra. A szőlők között fellépett a peronoszpóra és hiába védekeztek ellene az em-berek, az egész szőlőtermést el-

vitte. A legtöbb helyen még kő-szobolba sem termett szőlő és a ta-valyi 60.000 hl. borrai szemben mindössze csak néhány száz hl. bor-gyűjt össze a 6000 holdnyi szőlő-területen. A legutóbbi hatalmas esőzések következtében újból nagy csapás érte Csongrádot, ismét feltört a ta-lajvíz és újból viz alá került a szántóföldek és lakóépületek nagy része. A szántóföldeket így nem lehet megművelni s bevetni, a lakóépü-letek pedig egyre—másra dőlnek össze, akárcsak a tavasz folyamán. Csongrádra ebben az évben te-hát már három hatalmas csapás szakadt.

Negyvenmillió pengős közmunka

A kormányzati megnyilatkozások már korábban tájékoztatót ad-tak azokról a pénzügyi és köz-

gazgatási előkészületekről, amelyek a katonai bevonulások követke-zésében elmaradt kereseti lehetősé-

MINDENNEMŰ NYOMTATVÁNYOKAT

IZLÉSESEN, PONTOSAN ÉS OLCSON KÉSZIT:

TÓTH FERENC
könyvnyomdája,

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF U. 73.

TELEFON: 16-87.

rek púsztit és a talajvíz a ma-ban a talajvíz szintje a többszöröse a normális szintnek és ugyancsak a megkezdett r- h zsegekkel küzdő többgyermekes családok gazdasági utat való talp-raállítását hátráltatják szociálisan.

A nagyszabású szociális erőfe-szítés most a téli időszak szerint az előző éveket arányban megha-ladó módon megkezdődött. A föld-mivelesügyi, kereskedelem és köz-lekedésügyi és honvédelmi tárca keretében 40 millió pengő öszsa-gú közmunka indul meg ország-szerre. E munkák maguk is oly természetűek, amelyek egyuttal a termelési és értékesítési lehetősé-geket is fokozzák és így a lakos-ság életszínvonalát emelik. A ha-talmas összeget jelentő közmunká-kon kívül a kormány megkezdte annak a népi és családvédelmi szervezésnek végrehajtását is, a-mely főleg a többgyermekes csalá-dokat fogja gazdaságilag elősepi-teni. Erre a célra már is 2 millió pengőt bocsátott a kormányzat ez év hátralévő két hónapjára a nép és családvédelmi alap rendezésére. A tízmillió pengő összegűt az országos szociális felügyelőség az egyes törvényhatóságok között már el-osztotta. Az állami és közigazga-tási szervek ö szhyngző együtt-működésében végrehajtják a kor-mányzat szociális elgondolását.

A Szék s fővárosi M. Kir. Pénz-ügyigazgatóság fe kéri az igen tisz-telt közönséget, hogy aki a cím-re küldött állami sorsjegyet meg-tartja, annak arát a póstatakarék-pénztári befizetési lap felhasználá-sával egyenlítsse ki. Aki a sorsje-gyet nem kívánja megtartani, szí-veskedjék azt a mellékelt portó-mentes választóboríték felhasználá-sával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. Az államsorsjáték jóté-konyecelt s olgál, s akimegtartani nem kívünat sorsjegyet nem küld-vissza, a jétékonyecelt károsija meg. A sorsjegyek visszaküldése díj-talan.

Az O. T. J. munkája

Az országos Társadalom bizto-sító Intézet vasárnap tartja évi rendez közgyűlést és ez alkalom-mal kiadta az 1939. évi jelentését amely szerint 1936-ban az OTI ki-fizetési még csak 56 milliót tettek ki, de 1939-ben már 16 millió pen-gővel többet. Évrol évre növeke-dett az OTI kifizetések összege. 1939-ben táppénz és gyógykezelés címén 15 millió pengő, születési segély címén 27 millió pengőt, kórházi ápolásra 126 millió pen-gő gyógyszerre, kötszere 58 millió pengőt, baleseti járadékra és vég-kielégítésre 43 millió pengőt, ö-rezségi, özvegyeségi járadékra 35 millió pengőt fizettek ki Anya és csecsemővédelemre.

ALFÖLD

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP
Megjelenik szombaton délután.

Előfizetési díj: félévre 250 P. Egész évre 5 P. Vidékre félévre: 3 P, egész évre 6 P.

Nyomatott: Tóth Ferenc könyvnyomda-ban, Ferenc József-ut 73 szám alatt.